

# 出境游变身“代购游” 你的心情还会美丽吗?

## 小长假要到了,晒朋友圈须谨慎



中秋节连着国庆节,眼瞅着一大波假期即将来临,心里是不是乐呵坏了?这不,身边各种准备出境游玩的人都按捺不住了,纷纷在朋友圈提前晒行程、晒心情。

可纵观评论,发现除了羡慕祝福的,留言最多的就是让帮忙带东西的。“你要去日本啊,我给你列个清单,你帮我带点化妆品吧!”“去意大利的话,记得帮我买皮具。”……一条条留言让一场充满兴奋的出境游,活生生变成了代购游。

在生活中,记者发现类似的情况并不少见,在出境旅游的同时,身边总有那么一群亲朋好友,要求帮忙代购各式各样的境外商品。当出境游惨变“代购游”,你的心情还美丽吗?  
郑州晚报记者 赵柳影 徐智慧

### 1 一条微信换来张张购物单

从事教育工作的姚女士,有两个长假让人艳羡不已,她也总会利用这两个长假出国旅游。今年7月份,姚女士去了日本,可本该兴奋的旅程却因为“代购”变了味。

“去之前我在微信朋友圈发了一条微信,本来是想表达我的好心情,可没想到招来一张张购物清单。”姚女士说,身边同学朋友很多都在微信回复让她帮忙带东西。

姚女士说,都是好朋友,拒绝了怕伤感情,可加起来算一下,十几个同学都让带东西,并且要的东西都不一样。

“去日本是跟团,总共6天时间,凡是导游给的自由时间,全部都用来帮大家买

东西了。大家要的东西不一样,需要挨个找,还要记录好东西都是谁要的。”姚女士说,不仅如此,很多化妆品,在国外和国内的产品包装是不一样的,在购买的过程中,还需要不停电话沟通联系,光国际长途话费就花了自己不少钱。

花时间是一方面,另外,在有些国家购物,海关查得很严,行李箱的重量或者有些产品的购买都是有标准的。因此,帮别人买的多了,自己想买的很多东西就只能放弃。

“本来是想利用旅游放松,结果成了‘专业代购’,还是没有利润可图的。”姚女士很郁闷。

### 2 提前答应买东西,无奈改变行程

刚刚从韩国出差回来的赵先生,也成了一名不折不扣的“代购狗”。比起姚女士,他的遭遇更令人郁闷,为了帮同事朋友买东西,连行程都改变了。

“去韩国是为了工作,但工作完成后,还有一天半的时间可以自己逛一逛。”赵先生说,因为不是跟团,也没有导游,本身对韩国就不了解的赵先生游玩起来比较麻烦,本来他计划用一下午时间买东西,结果最终无奈把自由时间全部搭上了。

赵先生说,由于这是第一次出境游,没有经验,很多同事朋友让帮带东西,他就答应了,也觉得是“顺便”的事情,并不多麻烦。

“可最后搞得我都崩溃了。”赵先生说,朋友要得最多的是韩国的化妆品,并且不少都是最火的产品。韩国不少店铺

都断货,他要跑好几家店才能买到。此外,很多朋友列的清单并不是很清楚,加之国内国外产品包装不一样,自己对化妆品又一窍不通,买起来相当麻烦。

“我记得一个朋友要买韩国比较小众的一个化妆品牌,我找了两个多小时,都没有找到,只能给对方打电话放弃,可同事还是希望我再转转,最终花费了一下午时间才帮她买到。”赵先生说,本身计划半天的购物时间被无休止的延长,最终一天半的自由时间全变成了购物行程。

回国之后,赵先生坦言,以后再出国出差或者旅游,坚决不再帮忙代购。

### 3 友情代购也会惹来麻烦事儿

“我帮亲朋好友从国外带过东西,自己也找别人带过,但都是关系亲密的才说得出口,要求别人带的东西也最好是小件。”市民孙女士说,为了避免一连串的购物清单,现在出境旅游,她会尽量低调一些。

昨日,记者也作了一个小调查,当亲朋好友托你代购时,你会不会答应?采访了身边同事、朋友、网友30人,其中80%都表示“会”,给出的理由也比较类似,都是怕伤感情。

但其实,即便答应友情代购,有些麻烦该来还是会来。

孙女士介绍,有一次她去台湾旅游,帮朋友代购化妆品,结果拿回来后,朋友说买的不是她要的型号,就不了了之了,没办法,孙女士只能自己消化。

同样的,从事外

贸工作的谷女士经常有机会出差。她说,有一回去香港旅游,朋友托她带一只手表,“超过5000元的商品超出部分要交税,过关的时候,我那个害怕啊,就怕被查出来要交税。于是,我把手表戴在自己手上,再把包装盒塞在另一个朋友的包里,真是担惊受怕。”谷女士说,可千辛万苦把手表带回来后,朋友又嫌弃说把包装盒弄破了,让谷女士气愤了好久。

除了以上情况,友情代购还有一个麻烦,就是东西买回来后,有时还会发生朋友觉得买贵的现象。“怎么比淘宝的价格还贵?”“比我认识的一个专业代购的还高出几十元。”……如果当你千辛万苦把东西背回国,听到这样的回复,心情又会如何呢?

### 4 友情代购谨防变成走私

在采访中,记者也对经常让朋友代购的市民进行了一项小调查,问其原因,在境外代购产品保真成为他们的首选。

但是,在此记者也要提醒好心的友情代购者,按海关的规定,5000元人民币以内、个人自用进境的物品予以免税;超过5000元的,超出部分要交税,需要

报关,否则属于走私行为。

“根据国家有关规定,消费者携带在境外获取的个人自用进境用品,总值不超过5000元人民币的,入境时海关予以免税放行。游客在境外消费时,既要遵守当地的有关规定,也要参考入境免税限额,尽量在限额内消费。如果超出限额,需要在入境时如实申报并补交相应的关税。”市内一家旅行社经理康先生说,除了总额,很多物品也是禁止带入中国内地的,出境游买东西的游客要千万注意,尤其是自由行。

此外,业内人士提醒,出门游玩代购的很多市民都是非专业代购者,在代购时也要考虑汇率问题,不要盲目接单,有些国家汇率变动很快,以免受到损失。

